

文昌积极创建「第十一届海南省双拥模范城」

# 弘扬双拥传统 共筑钢铁长城

■ 本报记者 刘梦晓 特约记者 黄良策

巍巍铜鼓岭，悠悠文昌河，不仅见证了文昌光荣的革命历程，也承载着军爱民、民拥军的鱼水深情。

“双拥模范城”是文昌市的一张靓丽名片，历届文昌市委、市政府对此十分重视。近年来，文昌市各级党政军组织始终把双拥工作作为一项重大政治任务来抓，统筹抓好发展和安全，进一步深化双拥共建，巩固发展军政军民团结的良好局面，在全市形成了领导高度重视、部门积极配合、军民广泛参与的双拥工作格局，全市双拥模范城创建工作取得良好成效。

## A 广泛开展宣传教育 营造良好双拥氛围

临近国庆节，坐落在文城镇的张云逸将军纪念馆里，又有不少市民自发献花表达追思之情。

近年来，文昌红色旅游不断升温，越来越多的红色景点成为人们重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地，成为人们聆听红色故事、致敬英雄模范的“打卡地”。

在此基础上，文昌市坚持双拥宣传和国防教育常抓不懈的原则，充分利用本土红色资源优势，实施“整合红色资源、打造双拥文化、增强教育功能、彰显特色优势”的创建方法，形成了阵地教育、媒体宣传、全民教育的“三位一体”国防教育模式。

近年来，文昌市已建成1个国家级、2个省级和7个市级爱国主义教育和国防教育基地，充分利用媒体渠道开辟双拥工作专版专栏，大力宣扬双拥工作先进典型。在车站、公园、旅游景区和城乡交通

要道等公共场所，设置永久性双拥工作宣传栏、LED显示屏、大型宣传牌，多渠道、多形式开展双拥宣传活动，形成全社会关心双拥、支持双拥、参与双拥的浓厚氛围。

“双拥工作是一项事关全局的战略任务和重大政治任务，文昌市委、市政府始终坚持把双拥工作作为‘一把手’工程来抓，不仅纳入经济社会发展和部队全面建设总体规划，还列入党政军领导班子和领导干部工作实绩考核内容。”文昌市双拥办主要负责人介绍，同时，文昌还将国防教育纳入了全民教育体系，邀请军事专家开展国防知识讲座，增强党政军领导干部的国防意识。每年清明节、烈士纪念日，均组织市四套领导班子成员和驻军领导开展纪念活动；每年“八一”期间，还组织市四套领导班子成员参加“军事日”活动。

## B 主动作为夯实基础 为军人办实事解难题

开展“双拥杯”男子篮球邀请赛、对烈士纪念设施进行整修、走访慰问文昌籍现役军人家庭……文昌市将双拥工作经费列入年度预算，全力支持双拥工作。2018年以来，该市安排各类双拥经费约4.05亿元，有力地保障了双拥工作正常、有序、有效开展。

文昌市双拥办公室负责人介绍，该办以推动各项优抚安置政策落实为重点，以办实事、解难题为目标，优质高效抓实抓好优抚安置各项工作。

自2018年以来，已累计向优抚对象发放抚恤金107亿元，发放医疗补助金370.95万元，补助对象1872人次。建立完善优抚对象医疗救助制度，每年组织优抚对象进行免费健康检查。持续开展“爱心献功臣”“双拥在基层”“情系边海防官兵”活动，帮助全市1939名优抚对象解决“三难”问题。累计投入341.62万元，完成烈士纪念设施和散葬烈士墓的整修工作。

为加快推进退役军人服务保障体系

建设，文昌还成立了市退役军人事务局、市退役军人服务中心、镇村退役军人服务站等服务机构289个。

此外，文昌努力为驻地部队官兵解决家属就业和子女入学问题，2018年以来，为14名驻军部队随军家属安排在编工作岗位，向随军未就业家属发放生活补助金1181人次共703.08万元，帮助解决448名部队军人子女上学问题。

在支持驻军部队建设方面，2018年以来，文昌累计拨款8800多万元，用于改善驻地部队办公场所、军事基础设施、供电、道路设施、购置设备等实际问题。除此之外，文昌还大力推进社会化拥军工作，已发动60多家企业加入海南省社会化拥军平台，为广大现役军人和退役军人提供商品优惠和服务优待，定期或不定期为部队官兵、军烈属家庭和优抚对象提供志愿服务，并通过举办“中国航天日”、拥军文艺汇演、“相约鹊桥”军地青年联谊等形式多样的文体活动，丰富官兵文化生活，促进军民和谐共建。

## C 驻地部队挑起重担 保驾护航地方发展

多年来，驻地部队把文昌当作第二故乡，在出色完成战备、训练等各项任务的同时，牢记“全心全意为人民服务”的宗旨，围绕地方所需，群众所盼与部队所能积极参与和支持文昌经济社会建设。

在文昌市发展航天旅游工作中，相关驻军单位领导主动参与、积极协调，促使航天科普旅游接待中心、航天科普馆等项目顺利建成并投入使用。特别是在上级军事单位和驻军部队的支持帮助下，文昌国际航天城建设各项工作顺利推进，相关规划不断编制完善，依托文昌航天发射场，牵引运载火箭总体及配套单位落地，打造覆盖研发设计、总装测试、试验验证、发射服务等领域的火箭产业链，带动形成卫星研制、地面设备制造、卫星运维等卫星链，进而推动数据链产业落地，打造航天产业集群。

(本报文城9月28日电)

### 逐年提高义务兵优待金标准

由2018年的15185.5元/人·年  
提高至当前的19710元/人·年

### 实行义务兵家庭优待金一体化发放

2018年以来  
共发放  
义务兵优待金829人次  
共1445.98万元

2016年荣获第十届“全国双拥模范城”荣誉称号

2020年荣获第十一届“全国双拥模范城”荣誉称号

1999年、2003年、2006年、2010年、2014年、2019年荣获“海南省双拥模范城”荣誉称号

制图 孙发强



文昌驻地部队开展学雷锋活动，为当地村民义诊。（文昌市双拥办供图）



文昌国际航天城卫星总装测试厂房加快建设

↑9月15日，在文昌国际航天城卫星总装测试厂房项目施工现场，工人在作业。目前，文昌国际航天城卫星总装测试厂房项目处于主体结构施工阶段，该项目抢抓生产、狠抓安全、质量、疫情防控工作，保证施工不停工。

↓9月15日，在文昌国际航天城卫星总装测试厂房项目施工现场。  
本组图片均由本报记者 袁琛 摄



## 文昌市文城镇一体推进信访工作“四中心合一” 积极探索新时代“枫桥经验”

本报文城9月28日电（记者刘梦晓）海南日报记者9月28日从文昌市信访局获悉，该市文城镇以“最多访一次”为目标，建立完善基层社会矛盾纠纷多元预防、调处、化解综合机制，一体推进“四中心合一”调解阵地建设，积极探索新时代“枫桥经验”。

文城镇坚持首问受理，联合办公，专兼职结合，依托便民服务中心，搭建信访服务中心、社会综治中心和人民调解委员会，一体推进“四中心合一”调解阵地建设。指导政法办、信访办、行政审批办等多部门联合入驻，内设首问导引区、窗口服务区、法治宣传区、法律及信访服务区、调解室、办公室等六个功能区。同时打造多个开放式接访窗口，实行志愿者队伍引导接访和镇领导定期坐班接访，确保信访问题“一站式接待、一条龙办理、一揽子解决”。

文昌市信访局相关工作人员介绍，文城镇在原办事处基础上设立7个片区及党总支，依托镇党委、片区党总支、村（社区）党支部三级党建网络，划分54个网格点，变镇政法办统一接访为片区、村（社区）一线接访，推动片区联系点镇领导定期下访，由一名片区副主任专职负责信访调解，形成群众家门口的纠纷调解点与“20分钟调解圈”，“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的成效初步彰显。

同时，文城镇发挥干部本土优势，吸纳更多服务能力强、群众基础好的本土人才进入班子，参与群众调解，确保农村社会稳定有序。

近年来，文城镇办结网上信访系统转办件68件，成功调处矛盾纠纷189宗，完成“12345”市民服务热线转办件1670件，未有超时和逾期件信。

总体群众满意度由68%提升到96%以上，实现重要指标“一升一降”。2020年至2021年连续两年获评“文昌市信访先进单位”称号。

文昌市信访局相关工作人员介

绍，文城镇在原办事处基础上设立7个片区及党总支，依托镇党委、片区党总支、村（社区）党支部三级党建网络，划分54个网格点，变镇政法办统一接访为片区、村（社区）一线接访，推动片区联系点镇领导定期下访，由一名片区副主任专职负责信访调解，形成群众家门口的纠纷调解点与“20分钟调解圈”，“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的成效初步彰显。

同时，文城镇发挥干部本土优势，

吸纳更多服务能力强、群众基础好的本土人才进入班子，参与群众调解，确保农村社会稳定有序。

近年来，文城镇办结网上信访系统转办件68件，成功调处矛盾纠纷189宗，完成“12345”市民服务热线转办件1670件，未有超时和逾期件信。

总体群众满意度由68%提升到96%以上，实现重要指标“一升一降”。2020年至2021年连续两年获评“文昌市信访先进单位”称号。